
VESTIBULAR 2024

INGLÊS
(LÍNGUA ESTRANGEIRA MODERNA)

FÍSICA
QUÍMICA
GEOGRAFIA
BIOLOGIA

Verifique se este caderno contém 75 questões (Inglês - questões 01 a 15; Física - questões 16 a 30; Química - 
questões 31 a 45; Geografia - questões 46 a 60; e Biologia - questões 61 a 75). Caso contrário, solicite ao fiscal 
da sala outro caderno completo. Não serão aceitas reclamações posteriores.
Você dispõe de 5h30min para realizar as provas do dia e preencher a folha de respostas.
Não será permitida a saída da sala antes de transcorridas 2 horas do início da prova. 
Para cada questão existe apenas uma alternativa correta. 
Ao transcrever suas respostas para a folha de respostas, faça-o com cuidado, evitando rasuras, pois ela é o 
documento oficial do Concurso e não será substituída. Preencha completamente as elipses (   ) na folha de 
respostas. 
A folha de respostas é a prova legal exclusiva de suas respostas. Devolva-a ao fiscal da sala, sob pena de exclusão 
do Concurso. 
Ao concluir, levante a mão e aguarde o fiscal. Os dois últimos candidatos deverão retirar-se da sala de prova ao 
mesmo tempo.
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INGLÊS 
 

Instrução: As questões 01 a 07 estão 

relacionadas ao texto abaixo. 

 
It’s funny that James and I turned out to be 

such great friends, considering that for the first 
two weeks of our friendship he thought I was 

someone else entirely. 
I remember our first meeting like it’s a scene 

from a movie about someone else. It was a 

Thursday ........ November, and I was standing 
behind the counter ........ O’Connor Books. This 

was 2009. It was my final year ........ 
university, and there were twenty-nine days 

until Christmas. Our manager, Ben, was 

already worried that it would be a 
disappointing season, and was always walking 

around saying things about “the industry”. He 
talked about the book industry as if it were a 

dragon that was chained in the basement, and 

would tear us limb from limb at any moment. 
He spoke about that year’s spate of stocking-

filler books – Dawn French and Julie Walters 
had competing memoirs out, I believe – as if 

they were charred corpses that we were flinging 
into the dragon’s throat to keep it sated. 

“This will keep the industry going”, Ben said, 

with almost touching sincerity. He had more 
faith ........ the memories of character 

actresses than I imagine either Julie Walters or 
Dawn French had when writing them down. I 

lifted another stack out of the stockroom, the 

book tower starting at my waist and sitting 
under my chin. 

James Devlin had started as a Christmas temp 
the Thursday before, which I had taken as time 

off so I could finish my end-of-year essays for 
college. James had spent his first shift with 

Sabrina. Later, he would say that he was so 

inundated with new faces and names on his 
first shift that they were a blur, and when I said 

that was nonsense, he threw his hands up and 
said straight women all looked the same to him. 

The first shift with Sabrina must have been fun 

–  puzzling, considering how little craic Sabrina 
was generally understood to be – because 

when James opened the wooden flap to the 
counter area, he was full of conspiracy. 

“Someone here has scabies”, he said, “and 
they left the lotion in the jacks”. 

It feels strange now, setting that first 

conversation down like this, because it does 
nothing to communicate how James was. How 

utterly charming this opener was to me. 

“Someone here has scabies.” He said it like he 
was Poirot investigating a country house 

blighted by murder. Like someone who saw the 
inherent prejudices of our polite society and 

was prepared to unveil it. The second part of 

the sentence was a whole different thing: “and 
they left the lotion in the jacks.” He was from 

Cork county, Fermoy to be exact, which was 
strictly country to me. But he had grown up in 

the UK – all over it, I would later learn – and 

so his voice had a peculiar quality that was 
hard to place. I was born in Douglas, a 

suburban little village that was two miles south 
of the city centre, and I was still living there. 

Adaptado de: O’DONOGHUE, C. The Rachel 
Incident. New York: Knopf Publishing Group, 

2023. p. 10-11. 
 

01. Assinale a alternativa que preenche adequada-
mente as lacunas das linhas 07, 08, 09 e 25, 

nesta ordem. 

(A) in – in – of – in 
(B) in – at – at – in 

(C) on – at – in – on 
(D) in – at – on – in 

(E) on – in – at – on 

02. Assinale a alternativa correta em relação ao 
texto. 

 
(A) O texto revive o encontro entre a 

narradora e James, no primeiro turno de 
trabalho dele na livraria, enfatizando como 
os muitos nomes e rostos apresentados 
naquela ocasião tornaram a memória 
desse evento difusa. 

(B) James pressupôs que sua colega Sabrina 
tivesse uma doença de pele, devido ao fato 
de ele ter encontrado uma loção no 
banheiro da livraria. 

(C) A narradora deduziu que James havia 
vivido em várias partes do Reino Unido, 
devido ao modo como ele pronunciou 
determinada frase. 

(D) A primeira frase que a narradora ouviu de 
James serviu como prenúncio do 
temperamento arrogante do rapaz, o que 
não impediu o desenvolvimento de uma 
amizade posteriormente.  

(E) Ben estava pessimista quanto ao 
prognóstico das vendas para a temporada, 
apesar de essa ser uma época em que as 
pessoas compram livros para dar como 
presentes de Natal. 
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03. Assinale a alternativa que apresenta termos 

que, conforme empregados no texto, operam 
como membros de uma mesma classe de 

palavras. 
 

(A) funny (l. 01) – entirely (l. 04) – utterly 

(l. 50) 

(B) tear (l. 17) – spate (l. 18) – stockroom 
(l. 28) 

(C) competing (l. 20) – flinging (l. 21) – 

puzzling (l. 41) 

(D) stack (l. 28) – blur (l. 37) – flap (l. 43) 

(E) shift (l. 40) – flap (l. 43) – charming (l. 50) 

04. Considere as seguintes propostas de alteração 
de segmentos do texto. 

 
I - Substituição de like it’s (l. 05) por as if it 

were. 

II - Substituição de he would say (l. 35) por 

he used to saying. 

III - Substituição de it (l. 55) por them. 

Quais resultariam gramaticalmente corretas, se 

aplicadas ao texto? 

(A) Apenas I. 
(B) Apenas II. 

(C) Apenas III. 

(D) Apenas I e III. 
(E) I, II e III. 

05. Considere as seguintes afirmações em relação 

ao texto.  

I - O segmento Later, he would say that he 
was so inundated with new faces and 
names on his first shift (l. 35-37) 
adiciona humor ao texto pelo claro exagero 

empregado. 

II - O segmento The first shift with Sabrina 
must have been fun – puzzling, 
considering how little craic Sabrina 
was generally understood to be (l. 40-42) 
confere um tom irônico à narrativa. 

III - A comparação entre James e Poirot (l. 51-53) 

deixa implícita a admiração da narradora pelo 
colega. 

Quais estão corretas? 

(A) Apenas I. 

(B) Apenas III. 

(C) Apenas I e II. 
(D) Apenas II e III. 

(E) I, II e III. 

06. Associe as palavras da coluna da esquerda às 

suas respectivas traduções, na coluna da 
direita, de acordo com o sentido que têm no 

texto, desconsiderando a concordância de 
número e/ou gênero. 
 

( ) charred (l. 21) 1. saciado 

( ) sated (l. 22)  2. iluminado 

( ) blighted (l. 53) 3. carbonizado 

     4. satisfeito 

     5. destruído 

     6. arruinado 
 
 

A sequência correta de preenchimento dos 

parênteses, de cima para baixo, é 
 

(A) 3 – 1 – 6. 

(B) 5 – 1 – 6. 

(C) 6 – 4 – 5. 

(D) 5 – 4 – 6. 

(E) 3 – 4 – 2. 

 

07. Considere as seguintes afirmações acerca do 

uso de pronomes no texto. 

 

I - O pronome they (l. 21) refere-se a livros, 

como os escritos pelas atrizes Dawn 
French e Julie Walters. 

II - O pronome they (l. 46) denota que James 
supõe que mais de uma pessoa precisou 

da loção que ele encontrou no banheiro. 

III - As ocorrências do pronome it nas linhas 

47, 48 e 51 têm o mesmo referente. 

 

Quais estão corretas? 

 
(A) Apenas I. 

(B) Apenas III. 

(C) Apenas I e II. 

(D) Apenas II e III. 

(E) I, II e III. 
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Instrução: As questões 08 a 15 estão 

relacionadas ao texto abaixo. 
 

Is beauty truth, and truth beauty? The two are 

intimately connected, possibly because our 

minds react similarly to both. But what works 

in mathematics need not work in physics, and 

vice versa. The relationship between 

mathematics and physics is deep, subtle, and 

puzzling. It is a philosophical conundrum of the 

highest order – how science has uncovered 

apparent “laws” in nature, and why nature 

seems to speak in the language of 

mathematics. 

Is the universe genuinely mathematical? Are its 

apparent mathematical features mere human 

inventions? Or does it seem mathematical to us 

because mathematics is the deepest aspect of 

its infinitely complex nature that we are able to 

understand? 

Mathematics is not some disembodied version 

of ultimate truth, as many used to think. If 

anything emerges from our tale, it is that 

mathematics is created by people. ........ 

mathematicians are human and live ordinary 

human lives, the creation of new mathematics 

is partly a social process. But neither 

mathematics nor science is wholly the result of 

social processes, as social relativists often 

claim. Both must respect external constraints: 

logic, in the case of mathematics, and 

experiment, in the case of science. However 

desperately mathematicians might want to 

trisect an angle by Euclidean methods, the 

plain fact is that it is impossible. However 

strongly physicists might want Newton's law of 

gravity to be the ultimate description of the 

universe, the motion of the perihelion of 

Mercury proves that it's not. This is why 

mathematicians are so stubbornly logical, and 

obsessed by concerns that most people could 

not care less about. Does it really matter 

whether you can solve a quintic by radicals? 

History's verdict on this question is 

unequivocal. It does matter. It may not matter 

directly for everyday life, but it surely matters 

to humanity as a whole – not because anything 

important rests on being able to solve quintic 

equations, but because understanding why we 

can't opens a secret doorway to a new 

mathematical world. If Galois and his 

predecessors had not been obsessed with 

understanding the conditions under which an 

equation can be solved by radicals, humanity's 

discovery of group theory would have been 

greatly delayed, and perhaps might not have 

happened.  

You may not encounter groups in your kitchen 

or on your drive to work, but without them 

today's science would be severely curtailed, 

and our lives would be far different. Not so 

much in gadgetry like jumbo jets or GPS 

navigation or cell phones – though those are 

part of the story too – but in insight into nature. 

No one could have predicted that a pedantic 

question about equations could reveal the deep 

structure of the physical world, but that is what 

happened.  

The clear message of history is a simple one. 

Research on deep mathematical issues should 

not be rejected or besmirched merely because 

those issues seem to have no direct practical 

use. Good mathematics is more valuable than 

gold, and where it comes from is mostly 

irrelevant. What counts is where it leads. 
 
Adapted from: STEWART, I. Why Beauty is Truth – 

The History of Symmetry. Cambridge, MA: Basic 
Books, 2007. p. 275-276. 

 

 

08. Select the alternative in which all propositions 

would suitably fill in the gap in line 21. 

 
(A) Once – Since – Because 

(B) Once – As – Because 

(C) Due to – As – Since 

(D) Owing to – Given that – Since 

(E) As – Since – Because 
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09. Select the alternative that adequately summarizes the text. 
 

(A) While some might think that mathematics and physics contradict each other, they are inseparable 
sciences whose value should not be undermined, as their association provides important insights 

into nature. 

(B) However stubbornly logical they attempt to be, mathematicians do not prove able to disentangle 
mathematics from physics, as the inseparability of the two sciences poses challenges to 

researchers in both fields. 

(C) Unlike what many people may think, the undeniable value of mathematics is not limited to an 

isolated equation or algorithm, but rather to how these findings may be used for our understanding 

of nature along the history of society. 

(D) Despite the fact that mathematics does not matter directly in our current everyday lives, the 

discoveries made since Galois have shaped the constructs in the field so they can lead to great 
future technological solutions that will allow us to acknowledge its importance in the long run. 

(E) Regardless of whether many of the research questions brought up by mathematicians may sound 
pedantic, history has shown that their hidden agendas justify their obsession with issues that most 

people could not care less about. 

 

10. Mark the statements below T (true) or F (false), according to the text. 

 

( ) Mathematics is not an area detached from human experience. Nevertheless, the text fails to 

provide practical examples of how it contributes to improve aspects of our daily life. 

( ) The word could (l. 62) may be replaced by must, without causing changes to grammar accuracy 

or to the original meaning of the sentence. 

( ) Mathematics unequivocally relates to social processes, history, logic, and philosophy. 

( ) The segment Research on deep mathematical issues should not be rejected or 
besmirched (l. 67-68) may be rephrased as One should not reject or besmirch research 
on deep mathematical issues, without causing changes to grammar accuracy or to the original 

meaning of the sentence. 

 
The correct sequence of filling in the parentheses, from top to bottom, is 

 
(A) F – T – T – T. 

(B) F – F – T – T. 
(C) F – F – T – F. 

(D) T – T – F – T. 

(E) T – F – F – F. 
 

11. Select the alternative that offers adequate synonyms to the words intimately (l. 02), genuinely      

(l. 12) and stubbornly (l. 37). 

 

(A) imperceptibly – indeed – clumsily 

(B) closely – sincerely – astonishingly  

(C) unnoticeably – candidly – astonishingly  

(D) closely – indeed – resolutely  

(E) unnoticeably – candidly – clumsily 
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12. Consider the statements below. 

 

I - By using the phrase philosophical 
conundrum of the highest order          
(l. 07-08), the author expresses ethical 
issues related to the relationship between 

mathematics and physics. 

II - By stating that Mathematics is not 
some disembodied version of the 
ultimate truth (l. 18-19), the author 

states mathematics is fallible just like the 

other social sciences. 

III - By using the term unequivocal (l. 42), 
the author states that the importance of 

mathematics is not under question 

regardless of whether people agree on its 
importance.  

 

Which ones are correct according to the text? 
 

(A) Only I. 

(B) Only II. 

(C) Only III. 

(D) Only II and III. 

(E) I, II and III. 

 

13. If the segment the universe (l. 12) were 
replaced by universes, how many additional 

changes would be necessary for the paragraph 

from lines 12 to 17 to be grammatically 

correct? 

 

(A) 2. 

(B) 3. 

(C) 4. 

(D) 5. 

(E) 6. 

 

 

 

 

 

 
 

 

14. Consider the following propositions for 

rephrasing the segment It may not matter 
directly for everyday life, but it surely 
matters to humanity as a whole (l. 42-44). 
 

I - It surely matters to humanity as a whole, 

however it may not matter directly for 
everyday life.  

II - Though it may not matter directly for 

everyday life, it surely matters to humanity 
as a whole. 

III - Despite it may matter directly for everyday 

life, it surely matters to humanity as a whole. 

If applied to the text, which ones would be 

correct and keep the original meaning? 

(A) Only I. 
(B) Only II. 

(C) Only III. 
(D) Only II and III. 

(E) I, II and III.  

15. Consider the following propositions for 
rephrasing the sentence If Galois and his 
predecessors had not been obsessed with 
understanding the conditions under which 
an equation can be solved by radicals, 
humanity’s discovery of group theory 
would have been greatly delayed (l. 48-53). 

I - Had Galois and his predecessors not been 
obsessed with understanding the conditions 

under which an equation can be solved by 

radicals, humanity’s discovery of group 
theory would have been greatly delayed. 

II - Humanity’s discovery of group theory 

would have been greatly delayed had Galois 
and his predecessors not been obsessed with 

understanding the conditions under which 
an equation can be solved by radicals. 

III - Had Galois and his predecessors been 

obsessed with understanding the conditions 

under which an equation can be solved by 
radicals, humanity´s discovery of group 

theory would not have been greatly delayed. 

If applied to the text, which one(s) would be 

correct and keep the original meaning? 

(A) Only I. 

(B) Only III. 

(C) Only I and II. 
(D) Only II and III. 

(E) I, II and III.
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FÍSICA 
 

16. Um móvel percorre uma trajetória retilínea 

sobre uma superfície horizontal, durante 1 

minuto. O móvel parte do repouso e é 
submetido à aceleração, cuja componente a, 

na direção do movimento, varia com o tempo t, 

conforme mostra a figura abaixo. 

 
 

 

 
 

 
 

Qual dos gráficos abaixo melhor representa      

a componente v, da velocidade do móvel,       
na mesma direção, no intervalo de tempo       

de 0 a 60 s? 
 

(A) 

 
  

(B) 

 
  

(C) 

 
  

(D) 

 
  

(E) 

 

17. Na figura abaixo, estão representados dois 

corpos de massas M e m, com M > m, unidos 
por um fio inextensível e de massa desprezível 

que passa por uma polia, também de massa 
desprezível e sem atrito.  

 

 
 

Sendo g o módulo da aceleração da gravidade 

local, o módulo da aceleração de qualquer um 

dos dois corpos é dado por 
 

(A) (M – m)g / (M + m). 
(B) (M – m)g / m. 

(C) Mg /m. 

(D) mg / (M + m). 
(E) Mg / (M + m). 

 

18. Um corpo com massa M = 1 kg, inicialmente 
em repouso sobre uma superfície horizontal 

sem atrito, está preso a uma mola de massa 
desprezível e de constante elástica k = 16 N/m, 

conforme representado na figura abaixo.  

 

O corpo recebe um impulso para a direita de 

módulo I = 2 N s e passa a descrever um 
movimento oscilatório. 

A amplitude de oscilação, em m, é  
 

(A) 1/8. 
(B) 1/4. 

(C) 1/2. 

(D) 1. 
(E) 2. 
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19. O peso de uma pedra no ar, medido com um 

dinamômetro, é 50 N. Quando a pedra está 
totalmente mergulhada em água, o 

dinamômetro indica 30 N.  
 

Considerando o módulo da aceleração da 

gravidade igual a 10 m/s2 e a massa específica 
da água igual a 103 kg/m3, o volume e a massa 

específica da pedra valem, respectivamente,  
 

 

(A) 5 dm3 e 1,0x103 kg/m3. 

(B) 3 dm3 e 1,5x103 kg/m3. 

(C) 3 dm3 e 2,0x103 kg/m3. 

(D) 2 dm3 e 2,0x103 kg/m3. 

(E) 2 dm3 e 2,5x103 kg/m3. 

 

20. A figura abaixo apresenta as quantidades de 
calor Q, em joules (J), absorvidas por dois 

corpos, X e Y, de mesma massa, em função da 

temperatura T, medida na escala absoluta (K). 

 
 

 
 

 
Assinale a alternativa que preenche 

corretamente as lacunas do enunciado abaixo, 

na ordem em que aparecem. 
 

Os valores das capacidades caloríficas CX e CY 

dos corpos X e Y em J/K valem, 

respectivamente, ........ e ........ . 
 

A razão entre os respectivos calores específicos 

cX e cY, é cX/cY = ........ . 
 

(A) 42 – 14 − 3 

(B) 42 – 21 − 2 

(C) 21 – 42 – 1/2 

(D) 21 – 42 – 2 

(E) 14 – 42 – 3 
 

21. A pressão de um litro (1l) de um gás ideal 

contido em um recipiente é 3 atm, e sua 
temperatura é de 300 K.  

A figura abaixo mostra que o gás, partindo do 
estado inicial p, de temperatura igual a 300 K, 

é submetido a um ciclo de transformações 

reversíveis, nos sentidos indicados pelas setas, 

e retorna ao estado inicial.  

 
 

Considere 1l x 1 atm = 101,3 J. 

 
Assinale a alternativa que preenche 

corretamente as lacunas do enunciado abaixo, 

na ordem em que aparecem. 

O trabalho líquido realizado pelo gás no ciclo 
completo vale ........ , e a temperatura do gás 
no estado r é ........ .  

 
(A) 303,9 J – 600 K 

(B) 202,6 J – 200 K 

(C) 101,3 J – 200 K 
(D) 101,3 J – 400 K 
(E) -202,6 J – 400 K 

22. Considere as afirmações abaixo, sobre 
propriedades térmicas e processos térmicos. 

 

I - A energia interna de um gás ideal depende 
apenas da temperatura e do número de 

partículas do gás. 

II - Todos os materiais expandem-se quando 
aquecidos. 

III - Um aumento de pressão acarreta um 

aumento na temperatura de ebulição, no 
processo de vaporização de uma substância. 

 

Quais estão corretas? 

(A) Apenas I. 
(B) Apenas II. 

(C) Apenas I e III. 
(D) Apenas II e III. 

(E) I, II e III. 
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23. A figura abaixo representa, em dado instante, um pulso que se desloca para a direita em uma corda. 

 
Entre os pares de setas nas alternativas abaixo, qual deles melhor representa a direção e o sentido 

dos movimentos dos pontos 1 e 2, respectivamente, nesse instante?  

     

(A) (B) (C) (D) (E) 

 

24. A figura abaixo mostra um raio i de luz 
monocromática que, propagando-se no ar, 

incide radialmente na superfície circular de um 
semicilindro de vidro transparente.  

 

 
 

Ao penetrar no semicilindro, a luz é parcialmente 
refletida na superfície plana interna, raio r, e 

parcialmente refratada para o ar. 
 

O raio r refletido, ao atingir a superfície 

circular, também emerge para o ar.  
 

Entre os raios representados na figura acima, 
quais deles melhor representam, 

respectivamente, os raios refratados na 

superfície plana e na superfície circular? 
 

(A) 1 – 4. 

(B) 2 – 5. 

(C) 2 – 4. 

(D) 3 – 5. 

(E) 3 – 6. 

 

25. A figura abaixo representa um carro movendo-
se com velocidade constante e com a buzina 

tocando. Três observadores, O1, O2 e O3, 
parados nas calçadas, experenciam o efeito 

Doppler na frequência do som da buzina.  

 

Sendo f1, f2 e f3 as frequências percebidas pelos 
observadores O1, O2 e O3, respectivamente, 

assinale a alternativa que ordena corretamente 
as frequências, começando pela menor. 

(A) f3 < f2 < f1. 
(B) f1 < f2 < f3. 

(C) f2 < f3 < f1. 

(D) f3 < f1 < f2. 
(E) f2 < f1 < f3. 

26. Duas cargas elétricas puntiformes e iguais, 

mas de sinais contrários, estão colocadas fixas 

e separadas, conforme representa a figura.  

 

Desconsiderando posições no infinito, é 

possível encontrar uma posição onde uma 

terceira carga, de prova, seja colocada e sobre 
a qual a força resultante seja nula? 

(A) Sim, à direita da carga negativa. 

(B) Sim, entre as cargas, mas próxima da carga 

negativa. 

(C) Sim, no ponto médio entre as cargas. 

(D) Sim, à esquerda da carga positiva. 

(E) Não, inexiste tal posição. 
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27. O gráfico abaixo mostra a variação temporal do fluxo magnético  que atravessa uma espira metálica. 

 

 
 

Assinale a alternativa que melhor representa a força eletromotriz induzida  na espira, decorrente da 

variação do fluxo magnético no seu interior. 
 

(A) 

 
  

(B) 

 
  

(C) 

 
  

(D) 

 
  

(E) 
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28. Três partículas eletricamente carregadas movem-se, separadamente, em regiões 

distintas onde existem campos magnéticos perpendiculares às suas velocidades. 
Complete as lacunas na tabela abaixo, que indica os sentidos das quantidades 

listadas. Use sinais do referencial ao lado, como convenção. 
 

Partícula carga velocidade 
campo 

magnético 

força 

resultante 

1 negativa +z  +y 

2 positiva –y +z  

3 negativa  –x +z 

 
 

Assinale a alternativa que preenche corretamente a tabela.  

 
(A) 1: –x; 2: –x; 3: –y 

(B) 1: +y; 2: –x; 3: +z 

(C) 1: +x; 2: +x; 3: +y 

(D) 1: +z; 2: –x; 3: –y 

(E) 1: –y; 2: –x; 3: +z 
 

29. A energia produzida pelo Sol provém da conversão de sua massa em energia nas reações de fusão 

dos átomos de H que o formam. Sabendo que a luminosidade do Sol, isto é, a energia que ele irradia, 
por segundo, é da ordem de 3,8 x 1026 W e que a velocidade da luz é da ordem de 3,0 x 108 m/s, a 

massa solar consumida diariamente é de, aproximadamente, 

 
(A) 1,5 x 1012 kg. 

(B) 3,6 x 1014 kg. 

(C) 2,4 x 1020 kg. 

(D) 1,1 x 1023 kg. 

(E) 4,0 x 1038 kg. 

 

30. Considere as afirmações abaixo, acerca das teorias da Física moderna. 

 

I - As energias dos elétrons emitidos variam com a frequência da luz incidente, quando luz incide 

sobre uma superfície metálica.  

II - A massa de um fóton depende de sua frequência. 

III - Um fóton é emitido por um átomo, quando um de seus elétrons orbitais salta de um nível de 

energia maior para um de energia menor. 
 

Quais estão corretas? 

 
(A) Apenas I. 

(B) Apenas II. 
(C) Apenas I e III. 

(D) Apenas II e III. 
(E) I, II e III.
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QUÍMICA 
 

CLASSIFICAÇÃO PERIÓDICA DOS ELEMENTOS 

Com massas atômicas referidas ao isótopo 12 do Carbono 

 

 
Obs.: Tabela periódica atualizada conforme IUPAC (sigla em inglês da União Internacional de Química Pura e Aplicada) Novembro de 2016. Essa versão atualizada 

inclui os elementos 113, 115, 117 e 118 com seus símbolos e massas atômicas, homologados em 28/11/2016. 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 

Informações para a resolução de questões  

 

 

1. Algumas cadeias carbônicas nas questões de química orgânica foram desenhadas na sua forma 
simplificada apenas pelas ligações entre seus carbonos. Alguns átomos ficam, assim, 

subentendidos. 

 

2. As ligações com as representações  e  indicam, respectivamente, ligações que se 

aproximam do observador e ligações que se afastam do observador. 
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31. Na coluna da esquerda abaixo, estão listados sistemas materiais; na da direita, sua classificação. 

 
Considerando que pode haver repetição, associe as duas colunas. 

 
( ) Gás de cozinha no ar  1 – Suspensão 

( ) Poeira no ar   2 – Solução coloidal 

( ) Neblina   3 – Solução verdadeira 

( ) Vapor d’água no ar  4 – Emulsão 

 
A sequência correta de preenchimento dos parênteses, de cima para baixo, é  

 

(A) 1 – 2 – 3 – 4. 
(B) 3 – 1 – 3 – 1. 

(C) 2 – 4 – 2 – 3. 
(D) 3 – 2 – 4 – 1. 

(E) 3 – 1 – 2 – 3. 

 

32. Recentemente, pesquisadores do Japão 
conseguiram detectar, em experimentos 

envolvendo colisões em altas energias, núcleos 

de sódio estáveis com massa atômica 39. 
Presume-se que a adição de mais nêutrons a 

esses núcleos levará à sua instabilidade.  
 

Em relação a átomos neutros com núcleos 39Na, 
são feitas as seguintes afirmações. 

 

I - Possuem 28 nêutrons no núcleo. 

II - São isoeletrônicos com átomos de neônio. 

III - Possuem massa atômica comparável à 
massa de átomos de potássio, embora 

tenham uma camada eletrônica a menos.  

 
Quais estão corretas? 

 
(A) Apenas I. 

(B) Apenas II. 
(C) Apenas I e III. 

(D) Apenas II e III. 
(E) I, II e III. 

33. Assinale a alternativa que lista somente 

moléculas que constituem exceções à regra do 

octeto. 
 

(A) BF3, PCl5, NO. 

(B) HNO3, SO3, BF3. 

(C) H2SO4, SO2, O3. 

(D) N2O4, H2O, NO. 

(E) SF6, CO2, SO3. 

34. Assinale a alternativa que apresenta uma base 
de Lewis em sua configuração espacial correta. 

 
 

(A) 

 
 
 

(B) 

 
 

 
(C) 

 
 

 
(D) 

 
 

 
(E) 
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35. Considere a seguinte escala de energia (em kJ mol-1) para as forças inter e intramoleculares mais 

relevantes que podem ocorrer nas moléculas: covalente, dipolo-dipolo, iônica, dispersão e ligações de 
hidrogênio. 

 
A energia das forças dipolo-dipolo e covalente corresponderia, respectivamente, às regiões assinaladas 
pelas letras 

 

(A) A e C. 

(B) A e E. 

(C) B e D. 

(D) C e B. 

(E) D e E. 
 

36. Uma das preocupações atuais com o meio ambiente é o descarte de baterias ion-lítio, muito 
empregadas em equipamentos eletrônicos como celulares. O ácido oxálico (H2C2O4) tem sido utilizado 

como redutor e lixiviante para recuperação de cobalto e lítio, com eficiência de 97% e 98%, 

respectivamente. A reação que ocorre é mostrada abaixo. 

 
5H2C2O4  +  2 LiCoO2  → 2CoC2O4 + 2LiHC2O4 + 2CO2 + 4H2O 

 
Nessa reação, os compostos LiCoO2 e CoC2O4 são classificados, respectivamente, como 

 

(A) peróxido e superóxido. 

(B) óxido neutro e superóxido. 

(C) óxido básico e peróxido. 

(D) peróxido e sal. 

(E) óxido básico e sal. 

 

37. A reação termite é uma reação fortemente exotérmica na qual o alumínio metálico é oxidado por um 
óxido de outro metal. Quando se reage alumínio com Fe3O4, obtém-se óxido de alumínio e ferro 

elementar. Os coeficientes estequiométricos para o alumínio, Fe3O4, óxido de alumínio e ferro, na 

reação química balanceada, serão respectivamente 

 

(A) 2 – 3 – 2 – 3. 

(B) 3 – 2 – 3 – 2. 

(C) 4 – 3 – 2 – 6. 

(D) 8 – 3 – 4 – 9. 

(E) 8 – 4 – 3 – 6. 



 
 

 

16                                                                                                                                                                                                                                       UFRGS – CV/2024 – 2º DIA 

 

38. Em um laboratório químico, foram encontrados três frascos com as seguintes identificações.  

 

 
Etanoato de etila                   Hexano                             Propanal 

 

 

Os compostos orgânicos, identificados nos frascos 1, 2 e 3, correspondem, respectivamente, às 

funções orgânicas 

 

(A) amida – hidrocarboneto insaturado – álcool.  

(B) éster – alcano – aldeído.  

(C) cetona – alcano – aldeído. 

(D) éster – hidrocarboneto saturado – álcool.  

(E) cetona – hidrocarboneto insaturado – álcool.  

 

39. A lisdexanfetamina (fórmula representada abaixo) é um fármaco de venda controlada que costuma 

ser chamado de “droga dos concurseiros”, porque é muito usado por essa categoria como forma de 

se concentrar nos estudos, causando dependência e efeitos colaterais severos. 

 

 
 

Os carbonos que representam, respectivamente, um carbono assimétrico e um carbono secundário, 
são aqueles identificados na molécula acima, pelas letras 

 

(A) d  –  e. 

(B) c  –  f. 

(C) b  –  a. 

(D) b  –  g. 

(E) c  –  b. 

 



 
 

  

UFRGS – CV/2024 – 2º DIA                                                                                                                                                                                                                                                                     17 

 

40. Considere o seguinte esquema de reação. 

 
Os compostos A e B são, respectivamente, 

 
 

(A) 

 

e 

 

    
(B) 

 

e 

 

    
(C) 

 

e 

 
    
(D) 

 

e 

 
    
(E) 

 

e 
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41. Quando se misturam 30 mL de uma solução 0,80 

mol L–1 de NaOH com 70 mL de uma solução 0,30 

mol L–1 de HCl, tem-se uma solução 

 

(A) ácida, com concentração de H+ 0,45 mol L–1. 

(B) ácida, com concentração de H+ 0,03 mol L–1. 

(C) neutra. 

(D) básica, com concentração de OH– 0,03 mol L–1. 

(E) básica, com concentração de OH– 0,45 mol L–1. 

42. Considere as seguintes afirmações em relação 
à energia térmica em reações químicas. 

 

I - A formação do cloro atômico, a partir do 
cloro molecular, é uma reação endotérmica. 

II - A reação CaO (s) + H2O (l) → Ca(OH)2 (s)  

representa a reação de formação do 

hidróxido de cálcio. 

III - O oxigênio, na forma ozônio, possui 

entalpia de formação nula porque é uma 
substância pura.  

Quais estão corretas? 

(A) Apenas I. 

(B) Apenas II. 
(C) Apenas III. 

(D) Apenas I e II. 
(E) I, II e III. 

43. Um estudante do ensino médio usou a 

inteligência artificial (CHATgpt) para pesquisar 

sobre a Lei de Guldberg-Waage para cinética 
de reações químicas e recebeu as seguintes 

afirmações. 
 

I - Essa lei é uma ferramenta importante para 

entender e prever como as concentrações 
dos reagentes evoluem. 

II - Em reações elementares, ou seja, reações 
que ocorrem em uma única etapa, as 

ordens de reação são iguais aos 
coeficientes estequiométricos dos 

reagentes. 

III - Somente é válida para reações que 
ocorrem em condições normais de pressão 

e temperatura (CNPT). 

Quais estão corretas? 

(A) Apenas I. 

(B) Apenas III. 
(C) Apenas I e II. 

(D) Apenas II e III. 
(E) I, II e III. 

44. Considere a reação abaixo. 

 

2 NO2 (g) = N2O4 (g)  
 

A constante de equilíbrio (KC) numa dada 
temperatura vale 0,02.  

 

A alternativa que exibe as concentrações 
possíveis, em mol L–1, na situação de equilíbrio, 

é 
 

 NO2 N2O4 

(A) 2,0 × 10 – 4 2,0 × 10 – 4 

(B) 0,1 2,0 × 10 – 4 

(C) 0,1 0,05 

(D) 0,05 1,0 × 10 – 4 

(E) 2,0 × 10 – 4 1,0 × 10 – 4 

 

45. Uma alternativa limpa e sustentável nos 

tempos atuais para mitigar o efeito estufa 

envolve a conversão eletroquímica do gás 
carbônico a eteno, conforme apresentado na 

equação abaixo (não balanceada). 

 

CO2 + H+ + e- → C2H4 + H2O  Eo = - 0,349V 

 

 

Sobre essa semirreação, são feitas as 
seguintes afirmações. 

 

I - O CO2 sofre redução. 

II - A quantidade de elétrons consumidos por 

molécula de CO2 é igual a 8. 

III - 2,33 g de eteno são formados para cada 
mol de elétrons fornecidos ao sistema. 

 

Quais estão corretas? 

 

(A) Apenas I. 

(B) Apenas II. 

(C) Apenas I e III. 

(D) Apenas II e III. 

(E) I, II e III. 
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GEOGRAFIA 
 

 

46. A Petrobrás retomou recentemente o interesse 

em explorar a bacia da foz do rio Amazonas, 
após estudos que estimam grandes jazidas de 

petróleo na região. Sabe-se que a distância 
entre um dos poços de petróleo e a foz do rio 

Amazonas é de 500 km.  
 

Qual é a escala de um mapa em que essa 

distância corresponde a 4 cm? 
 

(A) 1:400.000. 

(B) 1:4.000.000. 

(C) 1:125.000. 

(D) 1:1.250.000. 

(E) 1:12.500.000. 

 

47. Na coluna superior abaixo, estão listadas 
camadas da Terra; na inferior, suas 

características.  

 
Associe adequadamente as duas colunas. 

 
1 - Crosta 

2 - Manto 

3 - Núcleo 
 

( ) Formada por ferro e níquel. 

( ) Partes continentais e oceânicas. 

( ) Responsável pela movimentação das 

placas tectônicas. 

( ) Ponto de origem do magnetismo terrestre. 
 
 

A sequência correta de preenchimento dos 
parênteses, de cima para baixo, é  

 
(A) 3 – 1 – 2 – 3. 

(B) 2 – 2 – 3 – 1. 

(C) 2 – 1 – 2 – 3. 

(D) 1 – 3 – 3 – 2. 

(E) 3 – 2 – 3 – 1. 

 

 

48. Com relação à biodiversidade, é correto afirmar 

que 
 

(A) ela é maior nos ambientes quentes e secos 

da zona intertropical. 

(B) ela é rica em áreas geladas, pois a água está 
armazenada na forma de gelo de geleira. 

(C) quanto mais calor e umidade, maiores são 

as reações bioquímicas que envolvem o 
aumento da biodiversidade. 

(D) a variação altimétrica de uma montanha 

não ocasiona variações de temperaturas, 
mantendo a biodiversidade ao longo da 

encosta. 

(E) a poluição e o desmatamento são ações 

que favorecem o aumento da 
biodiversidade do planeta. 

 

49. A elevação do nível médio do mar, em 
decorrência das mudanças ambientais globais, 

ameaça as comunidades da zona costeira. 
 

Assinale com V (verdadeiro) ou F (falso) as 
afirmações relacionadas à variação do nível do 

mar. 

 
( ) O aumento da temperatura dos oceanos 

eleva o nível do mar, pois a água mais 
quente expande-se e aumenta o seu 

volume. 

( ) O aquecimento global tem diminuído o 
gelo terrestre em decorrência do 

derretimento das geleiras, elevando o nível 

do mar. 

( ) As marés altas são eventos regulares que 
não alteram o nível das águas de mares e 

oceanos. 

( ) O aumento do nível do mar pode provocar 
a entrada de água salgada em fontes 

subterrâneas de água potável. 
 

A sequência correta de preenchimento dos 

parênteses, de cima para baixo, é  
 

(A) V – F – V – V.  
(B) V – F – F – F.  

(C) V – V – F – V.  

(D) F – V – V – F.  
(E) F – F – F – V. 
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50. O quadro abaixo apresenta os resultados de um programa de conservação de solos e águas, cujo 

objetivo principal é melhorar a qualidade ambiental das localidades rurais onde ele foi implantado. 
 

Localidade 
Fase de execução do 

Programa 
Turbidez da água dos rios 

(média de 24 meses, em UNT*) 
Custo de tratamento da 
água de 10.000 m3 (R$) 

Alfa Total 29,8 51,88 

Beta Total 35,4 92,05 

Gama Parcial 74,3 143,38 

Delta Não implantado 93,9 313,38 
*UNT: Unidade Nefelométrica de Turbidez 

 

Sobre essa temática que, em síntese, objetiva reduzir as perdas de solo e água, principalmente devido 

à erosão, são feitas as seguintes afirmações. 
 

I - A execução desse tipo de programa resulta na melhora da qualidade da água dos rios, assim como 

na redução do seu custo de tratamento. 

II - A alta turbidez da água, verificada nas localidades Gama e Delta, facilita a ação da radiação solar 

na realização da fotossíntese, importante para a purificação e a oxigenação dos rios. 

III - As precipitações intensas podem provocar o assoreamento dos rios, que tem, como uma de suas 
consequências, acentuar os efeitos negativos das inundações. 

 

Quais estão corretas? 
 

(A) Apenas I. 

(B) Apenas II. 

(C) Apenas III. 

(D) Apenas I e III. 

(E) I, II e III. 
 

51. Assinale a alternativa que preenche corretamente as lacunas do enunciado abaixo, que aborda a forma 

desigual como o planeta é afetado pelo aquecimento global, na ordem em que aparecem. 

 
Regiões mais industrializadas como ........, o nordeste da América do Norte e alguns países do ........ 

estão entre os maiores emissores de gases de efeito estufa na Terra, porém as áreas do planeta que 

mais irão sofrer com as consequências climáticas dessas emissões são outras: ........, a Ásia Central e 
a África que têm algumas das menores taxas de poluição no mundo.  

Adaptado de: <https://revistagalileu.globo.com/Um-So-Planeta/noticia/2021/07/mapa-indica-como-
aquecimento-global-ira-afetar-o-planeta-de-forma-desigual.html>. 

Acesso em: 14 jul. 2023. 

 

(A) a Europa ocidental –  Golfo Pérsico –  o Ártico polar 

(B) o sudeste da Ásia –  norte da África –  a Rússia 

(C) o Oriente Médio –  Extremo Oriente –  a Antártida 

(D) a América do Sul –  leste da Europa –  o Alasca 

(E) a Europa mediterrânea –  Caribe –  a Escandinávia 
 

 
 

 

https://revistagalileu.globo.com/Um-So-Planeta/noticia/2021/07/mapa-indica-como-aquecimento-global-ira-afetar-o-planeta-de-forma-desigual.html
https://revistagalileu.globo.com/Um-So-Planeta/noticia/2021/07/mapa-indica-como-aquecimento-global-ira-afetar-o-planeta-de-forma-desigual.html
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52. Observe a figura abaixo. 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 
Fonte: VENTURI, L. A. B. Recursos Naturais do Brasil. Curitiba: Appris, 2021. 

 

As áreas mais escuras da figura representam os países produtores de 
 

(A) urânio. 
(B) arroz. 

(C) soja. 

(D) cobre. 
(E) café. 
 

53. Considere o segmento abaixo que trata do Dia da Sobrecarga da Terra, referente ao ano de 2022. 

 
Passa mais um ano e a humanidade continua “gastando”, ou melhor, explorando mais a natureza do que 
deveria. O ser humano insiste em viver de uma maneira insustentável, em tirar do planeta mais do que ele 
tem capacidade natural para regenerar. Na quinta-feira, 28 de julho, um dia antes do que no ano passado, 
foi marcado o Dia da Sobrecarga da Terra 2022, ou seja, já utilizamos todo o nosso orçamento de recursos 
biológicos disponíveis para este ano. Usamos, nos sete meses passados, toda água, energia, minerais e 
vegetais que o planeta tem capacidade para produzir e renovar no período de 365 dias. Estamos no 
vermelho! Atualmente seriam necessários 1,75 planeta Terra para suprir as demandas de consumo da 
população mundial, o maior índice desde a década de 1970. 

Adaptado de: <https://conexaoplaneta.com.br/blog/dia-da-sobrecarga-da-terra-em-2022-ja-usamos-75-a-
mais-dos-recursos-naturais-do-que-o-planeta-pode-regenerar/>. 

Acesso em: 13 jul. 2023. 

Considere as seguintes afirmações sobre essa temática. 

 
I - Atualmente, a humanidade utiliza cerca de 25% a mais dos recursos que os ecossistemas do planeta 

podem regenerar. 

II - Como os países têm um padrão de consumo diferente, a Jamaica esgotou todos os seus recursos 
naturais no dia 14 de fevereiro de 2022, enquanto o Catar ultrapassou o limite de equilíbrio de sua 

pegada ecológica em 20 de dezembro de 2022. 
III - Nas últimas décadas, a principal exceção ocorreu no ano em que a pandemia de Covid-19 se alastrou, 

pois, em função do confinamento e da menor utilização dos recursos naturais, o Dia da Sobrecarga da 

Terra ocorreu “mais tarde”, em 22 de agosto de 2020. 
 
Quais estão corretas? 

(A) Apenas I. 
(B) Apenas II. 

(C) Apenas III. 

(D) Apenas II e III. 
(E) I, II e III.  

https://conexaoplaneta.com.br/blog/dia-da-sobrecarga-da-terra-em-2022-ja-usamos-75-a-mais-dos-recursos-naturais-do-que-o-planeta-pode-regenerar/
https://conexaoplaneta.com.br/blog/dia-da-sobrecarga-da-terra-em-2022-ja-usamos-75-a-mais-dos-recursos-naturais-do-que-o-planeta-pode-regenerar/
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54. Cidade global e megacidade são denominações relacionadas com o intenso processo de urbanização 

que acontece no mundo. São termos que se relacionam, porém não podem ser confundidos, pois 
explicam realidades urbanas distintas. As cidades globais têm importância internacional com fluxos 

econômicos de bens, serviços e de capital que influenciam a economia mundial, portanto elas 
interferem em grande parte de nosso planeta. Por isso são conhecidas como metrópoles mundiais. Já 

as megacidades são cidades imensas em termos demográficos, em que o conceito apresenta uma 

valorização quantitativa, ou seja, são cidades com rápido crescimento populacional e sem 
planejamento, o que fortalece os problemas sociais e urbanos. 

 
Assinale a alternativa que identifica uma cidade global e uma megacidade, respectivamente. 

 

(A) Nova Iorque – Genebra 
(B) Londres  – Lagos 

(C) Jacarta  – Atenas 
(D) Roma  – Lisboa 

(E) Havana  – Cairo 
 

55. Observe o gráfico abaixo. 

 

 

Disponível em: <https://www.bbc.com/portuguese/internacional-63635738>. 
Acesso em: 14 jul. 2023. 

 

Considere as afirmações abaixo, sobre a situação demográfica global. 

 
I - Em novembro de 2022, a Organização das Nações Unidas (ONU) anunciou que a população 

humana do planeta ultrapassou os 8 bilhões de indivíduos.  

II - De acordo com as projeções demográficas da ONU, a população mundial alcançará seu pico na 
década de 2080, com 10,4 bilhões de habitantes. 

III - Embora a população mundial nunca tenha sido tão grande como é nos dias de hoje, ela seguirá 

aumentando por várias décadas, mas a uma taxa de crescimento menor do que a atual. 
 

Quais estão corretas? 
 

(A) Apenas I. 

(B) Apenas III. 
(C) Apenas I e II. 

(D) Apenas II e III. 
(E) I, II e III. 
 

https://www.bbc.com/portuguese/internacional-63635738
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56. A área mais escura, na figura abaixo, diz respeito a um alerta de grande perigo para uma situação 

meteorológica cada vez mais frequente no sul do Brasil.  
 

 

Disponível em: <https://alertas2.inmet.gov.br/44101>. 

Acesso em: 13 jul. 2023.  

 
Sobre o fenômeno climático, associado ao aviso que foi emitido pelo órgão meteorológico em 13 de 

julho de 2023, é correto afirmar que se trata de um 

 

(A) furacão: ciclone que se forma nas águas quentes do oceano Atlântico, com temperaturas acima 
de 26 ºC, superando a velocidade de 120 km/h, o que origina tempestades ciclônicas severas. 

(B) mesociclone: vórtice de ar, de aproximadamente 100 a 200 km de diâmetro dentro de uma 
tempestade convectiva, sempre associado a regiões de alta pressão atmosférica, que causa fortes 

temporais com relâmpagos, trovões e granizo. 

(C) ciclone tropical: sistema de alta pressão atmosférica, com umidade elevada e associado a frentes 
frias, que causa intensos deslizamentos, inundações e, às vezes, tsunamis. 

(D) ciclone subtropical: sistema de alta pressão atmosférica, com um diâmetro entre 1000 e 2000 km, 
que gera ventos fortes, mas não causa prejuízos, pois são formados em áreas pouco povoadas. 

(E) ciclone extratropical: sistema de baixa pressão atmosférica que se forma fora dos trópicos, em 

médias e altas latitudes, e depende do contraste de temperatura entre as massas de ar quente e 
frio; em sua maioria produz ventos fortes e chuvas de moderadas a torrenciais. 

https://alertas2.inmet.gov.br/44101
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57. Observe a tira abaixo. 

 

 
Disponível em: <https://www.enfoquems.com.br/tirinha-de-chico-bento-e-mauricio-de-sousa-celebra-o-dia-do-pantanal/>. 

Acesso em: 14 jul. 2023. 

 
Assinale com V (verdadeiro) ou F (falso) as afirmações abaixo, sobre o bioma retratado na tirinha. 

 
( ) O bioma é uma das maiores áreas florestais contínuas do planeta, localizado no centro da América 

do Sul, mais especificamente entre os estados de Goiás e Tocantins. 

( ) A agropecuária é a principal atividade econômica da região; onde a pecuária extensiva foi a base 
de sua ocupação e ainda é a principal atividade. 

( ) A série histórica de 1985 a 2021, apesar de uma tímida recuperação em ano recente, aponta uma 

tendência predominante de redução da superfície de água no bioma, da ordem de 80%. 

( ) A água que flui das cabeceiras dos rios Tocantins e Araguaia, devido à alta declividade da maior 
parte da região, leva poucos dias para atravessar todo o bioma no sentido norte-sul. 

 

A sequência correta de preenchimento dos parênteses, de cima para baixo, é 
 

(A) V – V – F – V. 
(B) V – F – F – V. 

(C) V – F – V – F. 

(D) F – V – V – F. 
(E) F – F – V – F. 

58. O Censo Demográfico de 2022 permite conhecer a quantidade de residentes nas Terras Indígenas e 

a distribuição da população indígena dentro e fora desses territórios.  
 

Considere as afirmações abaixo, sobre as Terras Indígenas no Brasil. 
 

I - Cerca de 10% da população residente nas Terras Indígenas não são indígenas. 

II - A Região Sudeste apresenta o percentual mais elevado de população indígena residente fora das 
Terras Indígenas. 

III - A Terra Indígena com maior número de pessoas indígenas é a Yanomami (AM/RR), que 

corresponde a cerca de 4,5% do total de indígenas em Terras Indígenas do País. 
 

Quais estão corretas? 

 
(A) Apenas I.  

(B) Apenas II.  
(C) Apenas III. 

(D) Apenas II e III.  

(E) I, II e III. 

https://www.enfoquems.com.br/tirinha-de-chico-bento-e-mauricio-de-sousa-celebra-o-dia-do-pantanal/
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59. Considere a figura abaixo que mostra uma das bacias hidrográficas do Estado do Rio Grande do Sul. 

 
 

 

 
 

 

 
 

 
 
 
 

 
  

 
 

  
 
 

 
 

 
 
 

 
 

 

VERDUM, R. et al. Rio Grande do Sul: paisagens e territórios em transformação. 2. ed. Editora da UFRGS, 2012. 
 
Sobre essa bacia hidrográfica gaúcha, é correto afirmar que 

 

(A) a maior retirada de água dos rios para a irrigação de soja e trigo, principais lavouras da bacia, ocorre 
no verão. 

(B) as suas águas deságuam no rio Uruguai, que, assim como o rio Paraná, desemboca no rio da Prata, 
na Argentina, formando a Bacia Platina. 

(C) a alta profundidade do rio principal, ao longo de toda a extensão, possibilita o uso para a navegação 
comercial, durante todo o ano.  

(D) a sua área está majoritariamente inserida no bioma Mata Atlântica, cujos remanescentes vegetais estão 

preservados. 
(E) os maiores afluentes da margem esquerda do rio principal são rios intermitentes, portanto, nesse setor 

da bacia, os aquíferos armazenam pouca água. 

60. A Área de Proteção Ambiental (APA) Ibirapuitã é uma unidade de conservação federal, localizada no 
Estado do Rio Grande do Sul, que protege significativamente parte do bioma Pampa.  

Considere as afirmações abaixo, sobre a APA Ibirapuitã. 

I - A APA Ibirapuitã está localizada na região sudoeste do Estado do RS, nas áreas rurais dos 

municípios de Alegrete, Quaraí, Rosário do Sul e Santana do Livramento. 

II - As matas ciliares, em alguns trechos do rio Ibirapuitã, estão preservadas, porém ameaçadas pela 

expansão das lavouras de arroz. 

III - A área é representativa de vegetação de restinga onde vivem animais ameaçados de extinção. 

Quais estão corretas? 

(A) Apenas I. 

(B) Apenas II. 
(C) Apenas III. 

(D) Apenas I e II. 
(E) I, II e III. 
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BIOLOGIA 
 

61. Bioma é um conjunto de vida vegetal e animal, constituído pelo agrupamento de tipos de vegetação 

que são próximos e que podem ser identificados em nível regional, com condições de geologia e clima 

semelhantes e que, historicamente, sofreram os mesmos processos de formação da paisagem, 
resultando em uma diversidade de flora e de fauna própria. 

 
Adaptado de: RICKLEFS, R. E. A Economia da Natureza. 6. ed.  

Rio de Janeiro: Guanabara Koogan, 2012. p. 546. 

 

Assinale com V (verdadeiro) ou F (falso) as seguintes afirmações com relação aos biomas brasileiros. 

 

( ) As plantas do cerrado possuem características xeromórficas, devido à baixa disponibilidade de 

água. 

( ) Os campos sulinos apresentam vegetação tipicamente formada por gramíneas e herbáceas; 

embora o solo desse bioma seja fértil, está sofrendo processo de desertificação, em função da 
atividade agropecuária. 

( ) A retenção da umidade proveniente do vapor de água oceânico, ocasionada pela cadeia costeira 

de montanhas, é um dos fatores que contribui para a alta biodiversidade da mata atlântica. 

( ) A Amazônia possui diferentes tipos de matas que são frequentemente inundadas pelos rios que 
compõem a maior bacia hidrográfica do mundo, o que é fator determinante para a alta 

biodiversidade encontrada nesse bioma. 
 

A sequência correta de preenchimento dos parênteses, de cima para baixo, é 
 

(A) V – F – V – F. 

(B) F – V – V – V. 
(C) F – V – V – F. 

(D) V – F – F – V. 
(E) F – V – F – F. 

 

62. De acordo com a teoria da evolução biológica, (I) ossos dos membros anteriores de baleias e 
de gatos; (II) genes compartilhados por humanos e bactérias; (III) asas de aves e de morcegos; 

(IV) braço humano e asa de morcego são, respectivamente, resultados de quais processos 

evolutivos? 

 

(A) I – Divergência evolutiva, II – Divergência evolutiva, III – Convergência evolutiva, IV – Divergência 

evolutiva. 

(B) I – Divergência evolutiva, II – Convergência evolutiva, III – Divergência evolutiva, IV – Convergência 

evolutiva. 

(C) I – Convergência evolutiva, II – Divergência evolutiva, III – Convergência evolutiva, IV – Convergência 

evolutiva. 

(D) I – Convergência evolutiva, II – Divergência evolutiva, III – Divergência evolutiva, IV – Convergência 

evolutiva. 

(E) I – Divergência evolutiva, II – Convergência evolutiva, III – Convergência evolutiva, IV – Divergência 
evolutiva. 
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63. Assinale a alternativa correta sobre a 

distribuição dos seres vivos no planeta. 
 

(A) As características ecológicas de uma 
espécie limitam sua distribuição 

geográfica, podendo viver em qualquer 

lugar que disponibilize suas necessidades 
de nicho fundamental, 

independentemente do nicho efetivo. 

(B) A distribuição geográfica de uma espécie é 

influenciada pelas condições climáticas 

atuais, que determinam a variedade de 
fatores físicos necessários para sua 

sobrevivência, independentemente do 
nicho efetivo. 

(C) O fenômeno da dispersão aumenta a 
distribuição das espécies, 

independentemente do nicho 

fundamental. 

(D) Uma espécie é capaz de viver em qualquer 

região geográfica, desde que seu nicho 
efetivo seja satisfeito. 

(E) O nicho fundamental de uma espécie limita 

sua distribuição, uma vez que é o fator 
determinante para sua sobrevivência, 

independentemente do nicho efetivo. 

64. Sobre a dinâmica das comunidades biológicas, 

assinale com V (verdadeiro) ou F (falso) as 
afirmações abaixo. 

 
( ) As espécies que pertencem a uma 

comunidade estão intimamente associadas 

e compartilham limites de tolerância 
ecológica. 

( ) A densidade populacional relaciona o 

número de indivíduos com a área 
geográfica que ocupam, 

independentemente das taxas de 
natalidade e mortalidade. 

( ) A comunidade clímax pode sofrer 

alterações drásticas em sua estrutura, 

independentemente de eventos de 
mudança nas condições macroclimáticas. 

( ) A densidade populacional define a 

abundância das espécies em uma 
comunidade e corresponde ao número de 

indivíduos que compõem sua população 
por unidade de área/volume. 

 

A sequência correta de preenchimento dos 
parênteses, de cima para baixo, é 

 
(A) V – F – F – V. 

(B) F – V – F – V. 
(C) F – V – F – F. 

(D) V – F – V – V. 

(E) F – V – V – F. 

65. Assinale a alternativa que preenche corretamente as lacunas dos enunciados abaixo, sobre os padrões 

de hereditariedade não mendelianos, na ordem em que aparecem. 

 

1 - Os grupos sanguíneos ABO em humanos são determinados por ........ . 

2 - O resultado de um cruzamento em que os híbridos F1 possuem fenótipo intermediário entre as 
variedades parentais indica um caso de ........ . 

3 - Denomina-se ........ o mecanismo de herança em que o gene localizado em um lócus altera a 

expressão fenotípica de um gene localizado em outro lócus. 

4 - Sintomas múltiplos associados à fibrose cística são causados por genes que desempenham efeitos 
fenotípicos múltiplos, representando um caso de ........ . 

5 - A ........ caracteriza-se pela expressão de dois ou mais genes sobre o mesmo caráter fenotípico. 

 

(A) polialelia – dominância incompleta – epistasia – poligenia – pleiotropia 

(B) polialelia – dominância incompleta – epistasia – pleiotropia – poligenia 

(C) dominância incompleta – epistasia – polialelia – poligenia – pleiotropia 

(D) epistasia – dominância incompleta – polialelia – pleiotropia – poligenia 

(E) poligenia – polialelia – epistasia – dominância incompleta – pleiotropia
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66. A figura abaixo mostra a porcentagem de 

saturação com oxigênio das hemoglobinas fetal 
e materna, em diferentes pressões parciais de 

oxigênio (PO2). 
 

 

 

 

 
 

 
 

 

 
 

 
 

 
Figura adaptada de: SILVERTHORN, D. U. 

Fisiologia Humana: uma abordagem integrada. 
7 ed. Porto Alegre: Artmed, 2017. p. 576. 

 

 
Em relação às curvas de saturação da 

hemoglobina, são feitas as seguintes 
afirmações. 

 

I - A curva da hemoglobina fetal está 
deslocada para a esquerda, indicando 

menor afinidade pelo oxigênio, em relação 

à hemoglobina materna. 

II - A hemoglobina materna, no intervalo de 
PO2 entre 20 e 40 mmHg, apresenta maior 

saturação do que a hemoglobina fetal. 

III - A hemoglobina fetal apresenta maior 

afinidade pelo oxigênio, em relação à 
hemoglobina materna, o que favorece a 

transferência placentária de oxigênio do 

sangue materno para o sangue fetal. 
 

Quais estão corretas? 
 

(A) Apenas I. 
(B) Apenas II. 

(C) Apenas III. 

(D) Apenas I e II. 
(E) I, II e III. 

 
 

 

 

67. O biólogo Dr. Maurício Tavares, do Centro de 

Estudos Costeiros, Limnológicos e Marinhos 
(Ceclimar) da UFRGS, investigou o movimento 

das carcaças de animais marinhos e sua 
importância no ecossistema costeiro do Rio 

Grande do Sul. As carcaças participam de um 

processo essencial de reciclagem de nutrientes: 
os animais mortos servem de alimento não 

apenas para vertebrados, como urubus e 
gaviões, mas também para pequenos 

invertebrados, que posteriormente são fonte de 

alimento para outras espécies, como maçarico-
de-papo-vermelho (Calidris canutus), uma ave 

migratória ameaçada de extinção. 

Disponível em: 
<https://www.ufrgs.br/ciencia/pesquisa-

investiga-o-movimento-das-carcacas-de-animais-
marinhos-e-sua-importancia-no-ecossistema-

costeiro/>. Acesso em: 17 ago. 2023. 

 
Assinale a alternativa correta em relação às 

relações no ecossistema descrito. 
 

(A) Por se tratar de animais mortos, qualquer 

atividade antrópica que interfira no trajeto, 
local de encalhe ou tempo de 

decomposição das carcaças não terá 
nenhum impacto negativo sobre o 

ecossistema local. 

(B) Urubus, gaviões e pequenos invertebrados 
que se alimentam das carcaças podem ser 

considerados detritívoros e, por se 

alimentarem de animais mortos, são capazes 
de obter a totalidade da energia capturada 

pelo nível trófico imediatamente anterior da 
cadeia alimentar. 

(C) O maçarico-de-papo-vermelho pode ser 

considerado como um consumidor 
primário ao se alimentar dos pequenos 

invertebrados que se alimentaram das 

carcaças dos animais mortos. 

(D) O fluxo de energia diminui em direção aos 
níveis mais altos da cadeia alimentar, ou 

seja, há perda de energia entre os níveis 
tróficos, independentemente das espécies 

citadas no texto acima. 

(E) A extinção do maçarico-de-papo-vermelho, 
por se tratar de uma ave migratória, seria 

benéfica para o ecossistema local, reduzindo 

a competição com outras aves e 
aumentando a produtividade primária e o 

fluxo de energia dentro da cadeia alimentar. 

 

https://www.ufrgs.br/ciencia/pesquisa-investiga-o-movimento-das-carcacas-de-animais-marinhos-e-sua-importancia-no-ecossistema-costeiro/
https://www.ufrgs.br/ciencia/pesquisa-investiga-o-movimento-das-carcacas-de-animais-marinhos-e-sua-importancia-no-ecossistema-costeiro/
https://www.ufrgs.br/ciencia/pesquisa-investiga-o-movimento-das-carcacas-de-animais-marinhos-e-sua-importancia-no-ecossistema-costeiro/
https://www.ufrgs.br/ciencia/pesquisa-investiga-o-movimento-das-carcacas-de-animais-marinhos-e-sua-importancia-no-ecossistema-costeiro/
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68. Relacione os epitélios do bloco superior com suas respectivas características estruturais, descritas no 

bloco inferior. 
 

1. Epitélio de proteção da pele 

2. Epitélio de trocas gasosas dos pulmões 

3. Epitélio de transporte dos túbulos renais 

4. Epitélio secretor do pâncreas exócrino 

 

( ) Várias camadas de células sobrepostas com um revestimento de queratina na superfície. 

( ) Camada única de células cúbicas ricas em mitocôndrias e presença de microvilosidades na 

superfície apical. 

( ) Células ricas em grânulos revestidos por membrana e com extenso retículo endoplasmático rugoso. 

( ) Uma única camada de células achatadas (pavimentosas). 

 

A sequência correta de preenchimento dos parênteses, de cima para baixo, é 

 
(A) 1 – 4 – 2 – 3. 

(B) 1 – 3 – 4 – 2. 

(C) 2 – 4 – 3 – 1. 

(D) 3 – 1 – 2 – 4. 

(E) 4 – 2 – 1 – 3. 

 

69. Assinale com V (verdadeiro) ou F (falso) as afirmações abaixo, sobre os processos de divisão celular 
de uma célula eucariótica de um organismo diploide de reprodução sexuada. 

 

( ) A mitose é uma divisão reducional importante para a substituição de células mortas, durante o 

processo de renovação tecidual. 

( ) O crossing over ocorre durante a prófase I da meiose, e é um processo que reduz a variabilidade 

genética das espécies. 

( ) A mitose permite a formação de gametas haploides (n), processo importante para que o número 
de cromossomos da espécie (2n) seja restabelecido, durante a reprodução sexuada. 

( ) O período entre duas divisões mitóticas subsequentes, nas células somáticas, é chamado de 
interfase e corresponde ao período no qual ocorre a replicação do DNA. 

 

A sequência correta de preenchimento dos parênteses, de cima para baixo, é 
 

(A) V – V – V – F. 

(B) F – V – F – V. 

(C) V – F – F – F. 

(D) F – F – F – V. 

(E) F – V – V – F. 
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70. Assinale a alternativa correta que relaciona adequadamente a estrutura, sua função fisiológica e o 

grupo de animais. 
 

(A) Sacos aéreos – trocas gasosas – aves. 

(B) Forame de Panizza – excreção – répteis crocodilianos. 

(C) Brânquias – trocas gasosas – peixes. 

(D) Glândulas de sal – osmorregulação – anfíbios. 

(E) Túbulos de Malpighi – termorregulação – insetos. 

 

71. Assinale com V (verdadeiro) ou F (falso) as afirmações abaixo, sobre a composição química e o 

metabolismo celular. 

 

( ) O CO2 absorvido na fotossíntese é utilizado para a síntese primária de moléculas orgânicas 
complexas. 

( ) As proteínas, os polissacarídeos e os ácidos nucleicos são moléculas poliméricas formadas, 

respectivamente, por unidades monoméricas de aminoácidos, monossacarídeos e nucletídeos. 

( ) Em algumas vias do metabolismo celular, a quebra de moléculas complexas em compostos mais 

simples libera energia. 

( ) As enzimas são um grupo específico de biomoléculas que atuam como catalisadores biológicos, 

diminuindo a velocidade das reações químicas celulares. 
 

A sequência correta de preenchimento dos parênteses, de cima para baixo, é 

 

(A) F – F – V – V. 
(B) V – V – F – F. 

(C) V – F – V – F. 
(D) F – F – F – V. 

(E) V – V – V – F. 

 

72. Considere as afirmações sobre a morfologia e a morfogênese em animais. 

 

I - Os animais variam tremendamente em sua morfologia, porém uma característica básica, comum 

a todas as espécies, é a simetria bilateral. 

II - Em diblásticos, como o filo Cnidaria, a gastrulação forma um embrião com dois folhetos 
germinativos, denominados ectoderma e endoderma. 

III - Cada folheto embrionário, em animais triblásticos, dará origem a tecidos e órgãos específicos ao 

final da embriogênese. 

 

Quais estão corretas? 

 
(A) Apenas I. 

(B) Apenas II. 
(C) Apenas III. 

(D) Apenas II e III. 

(E) I, II e III. 
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73. Assinale com V (verdadeiro) ou F (falso) as afirmações abaixo, sobre os diferentes tipos de RNA em 

eucariotos. 
 

( ) Os ribossomos são constituídos de RNA ribossomal e proteínas. 

( ) Uma molécula de RNA mensageiro, após a transcrição, não pode mais sofrer alterações em sua 

sequência de nucleotídeos. 

( ) O RNA transportador contém uma sequência específica, denominada códon, a qual é responsável 

pelo transporte do aminoácido correspondente. 

( ) O RNA mensageiro é sintetizado em um processo celular denominado transcrição. 

 

A sequência correta de preenchimento dos parênteses, de cima para baixo, é 

 
(A) F – V – V – F. 

(B) V – F – F – V. 
(C) F – F – V – F. 

(D) V – F – V – V. 
(E) V – V – F – V. 

 

74. Assinale a alternativa que preenche corretamente as lacunas dos enunciados abaixo, na ordem em 

que aparecem.  

 

1 - O genoma de ........ possui usualmente menos DNA que o genoma de ........ . 

2 - Diferentemente dos ........, os ........ não possuem núcleo; seu cromossomo é localizado no 

nucleoide. 

3 - Os ........ possuem tipicamente um cromossomo circular, visto que em ........ os cromossomos são 

lineares. 

 

(A) procariotos – eucariotos   ;  eucariotos  – procariotos  ;  eucariotos  – procariotos 

(B) eucariotos  – procariotos  ;  eucariotos  – procariotos  ;  procariotos – eucariotos 

(C) procariotos – eucariotos   ;  eucariotos  – procariotos  ;  procariotos – eucariotos 

(D) procariotos – eucariotos   ;  procariotos – eucariotos   ;  procariotos – eucariotos 

(E) eucariotos  – procariotos  ;  procariotos – eucariotos   ;  eucariotos  – procariotos 

 

75. Sobre a reprodução das plantas, assinale a alternativa correta. 

 

(A) As samambaias produzem dois tipos de esporos, os quais resultam em gametófitos bissexuais. 

(B) Os óvulos, em gimnospermas, estão localizados em estruturas fechadas denominadas carpelos. 

(C) Os estames são estruturas da flor responsáveis pela produção de megásporos. 

(D) A dupla fecundação é um processo típico de gimnospermas e angiospermas. 

(E) A heterosporia é uma característica de plantas espermatófitas. 
 



 

 

CANDIDATOS CLASSIFICADOS NO CONCURSO VESTIBULAR 2024 - CV 2024 

 

Data Evento 

Até 11/12/2023 LISTÃO: Divulgação dos resultados do CV 2024 no site www.vestibular.ufrgs.br  

12/12/2023 a 
18/12/2023 

Período de envio de documentos dos candidatos lotados em vaga no Listão do CV 2024, através 
do  Portal do Candidato (www.portaldocandidato.ufrgs.br).  

Acompanhar, no Portal do Candidato, os resultados das análises da documentação. 

19/12/2023 1º Chamamento para ocupação de vagas remanescentes, no site www.ufrgs.br . 

27/12/2023 2º Chamamento para ocupação de vagas remanescentes, no site www.ufrgs.br . 

04/01/2024 3º Chamamento para ocupação de vagas remanescentes, no site www.ufrgs.br . 

01/03/2024 
Publicação da relação de candidatos aptos à matrícula de calouros e demais orientações de 
matrícula de calouros de 2024/1 em www.ufrgs.br.  

De 05/03/2024 a 
06/03/2024 

MATRÍCULA ONLINE DOS CALOUROS 2024/1 - Período para envio da solicitação de 
matrícula de calouros lotados em vaga em 2024/1, exclusivamente através do Portal do 
Candidato (www.portaldocandidato.ufrgs.br).  

18/03/2024 INÍCIO DAS AULAS do 1º Período Letivo de 2024. 

A partir de 
18/03/2024 

Acompanhamento de informações sobre eventuais novos chamamentos para ocupação de 
vagas remanescentes em www.ufrgs.br.  

24/07/2024 
Publicação da relação de candidatos aptos à matrícula de calouros e demais orientações de 
matrícula de calouros de 2024/2 em www.ufrgs.br. 

29/07/2024 a 
30/07/2024 

MATRÍCULA ONLINE DOS CALOUROS 2024/2 - Período para envio da solicitação de 
matrícula de calouros lotados em vaga em 2024/2, exclusivamente através do Portal do 
Candidato (www.portaldocandidato.ufrgs.br).  

12/08/2024 INÍCIO DAS AULAS do 2º Período Letivo de 2024. 

As informações sobre os novos chamamentos para ocupação de vagas remanescentes devem ser consultadas no site 
www.ufrgs.br. O candidato é inteiramente responsável por acompanhar as publicações dos editais de chamamento de 
vagas remanescentes e das Listagens de Convocação para verificação da Autodeclaração Étnico-racial, bem como pelo 
cumprimento dos prazos e procedimentos estabelecidos nessas publicações. 

 
Atenção Candidato! 

 
Se você ainda não providenciou a documentação exigida para a modalidade de vaga em que você se 

inscreveu, não perca mais tempo e faça isso até a data de publicação do Listão! 
Lembramos que a não entrega de todos os documentos exigidos implica perda da vaga! 
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